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СТАЦІОНАРНЕ ПРЕДМЕТНЕ РОЗВИВАЛЬНЕ СЕРЕДОВИЩЕ ЯК ЗАСІБ ЕКОЛОГІЧНОГО ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ У ДНЗ

У статті розкриваються особливості створення і використання стаціонарного предметного розвивального середовища як засобу екологічного виховання дітей дошкільного віку. Особлива увага приділяється наповненню рослинами кутків природи і ділянки ДНЗ.
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Постановка проблеми. Освітній процес у дошкільному закладі передбачає використання низки дидактичних способів, прийомів та засобів впливу на вихованця, які формують духовний, моральний, інтелектуальний, фізичний образ дитини у світі як унікальної особистості, невід’ємної частини суспільства і природи. У комплексі вони сприяють опануванню дітьми нових знань, вмінь та навичок, гармонійному всебічному розвитку вихованців, формуванню необхідних для пізнавальної діяльності особистісних якостей.

У сучасних вітчизняних та зарубіжних педагогічних дослідженнях поняття «засіб» трактується досить широко для характеристики цілісного педагогічного процесу і окремих його сторін та складових частин. М.Семенова розуміє під педагогічними засобами сукупність матеріальних й ідеальних об’єктів, які знаходяться між педагогом та дитиною і використовуються для засвоєння знань, формування досвіду пізнавальної активності останньої [7]. 
Наразі існують різноманітні засоби екологічного виховання дітей дошкільного віку. Так, С.Веретеннікова до них відносить форми (заняття, прогулянки й екскурсії), методи (наочні, словесні та практичні) і прийоми роботи із дітьми (показ, пояснення, запитання тощо) [1]. Такої ж позиції дотримуються Н.Виноградова, Н.Лисенко, В.Маршицька, О.Мимріна, С.Ніколаєва, Т.Науменко, З.Плохій, Н.Рижова, М.Роганова, В.Сич, Д.Струннікова та інші дослідники формування екологічної культури дошкільників. Н.Яришева, окрім зазначених засобів, виділяє ще й засоби фіксації знань дітей про природу – складання гербаріїв, колекцій, букетів, ведення календарів природи і погоди, проведення свят та розваг на природничому матеріалі. Важливим засобом екологічного виховання дітей у дослідженні Н.Кот виступає співпраця сім’ї та дошкільного закладу.

Як бачимо, у методиці ознайомлення дітей із природою немає єдиного підходу до класифікації засобів екологічного виховання, що і спонукає дослідників до ґрунтовного їх аналізу та систематизації. 

Мета статті полягає у визначенні сутності та особливостей організації стаціонарного предметного розвивального середовища як засобу екологічного виховання дітей у дошкільному закладі.
Завдання статті:

1) здійснити аналіз літератури, присвяченої проблемам екологічного виховання дітей дошкільного віку;
2) запропонувати принципи і своє бачення організації розвивального предметного середовища, яке сприяло б якісному екологічному вихованню дошкільників. 
Виклад основного матеріалу. Усі дослідники проблеми ознайомлення дошкільників із природою сходяться на тому, що необхідним засобом в екологічному вихованні дітей у ДНЗ є створення належної матеріальної бази, зокрема наявність куточка природи та ділянки із городом, квітником і садом, тобто стаціонарного предметного розвивального середовища, яке дозволяє безпосередньо знайомити вихованців із об’єктами та явищами природи. За визначенням С.Новосьолової, «розвивальне предметне середовище – це система матеріальних об’єктів, із якими взаємодіє дитина, котра функціонально моделює зміст розвитку її духовного і фізичного образу» [4]. 
Щоб ефективно здійснювати завдання екологічного виховання дітей дошкільного віку, необхідно дотримуватися принципів створення предметно-розвивального середовища, які полегшують особистісну взаємодію вихователя із дітьми, спонукають їх до творчого пошуку і самостійності. На нашу думку, такими принципами є: принцип естетичного оформлення середовища; принцип змінюваності об’єктів; принцип безпечності; принцип екологічно правильного утримання рослин і тварин; принцип використання об’єктів як близького, так і далекого природного оточення; принцип урахування вікових особливостей дітей; природоохоронний принцип; географічний принцип; біотичний принцип – принцип впливу живих організмів один на одного. 

Куточок природи або живий куточок – досить традиційний елемент предметного середовища дошкільних закладів, проте його оформлення і наповнення набувають нової специфіки, пов’язаної із завданнями екологічного виховання [2]. Традиційно, кожна вікова група має свій куточок природи, який наповнюється відповідно до віку дітей. Так, у групах дітей 3-го і 4-го років життя рекомендується утримувати об’єкти природи, які мають чітко виражені зовнішні особливості того чи іншого виду. Наприклад, якщо говорити про представників рослинного світу, то необхідно мати, насамперед ті кімнатні рослини, що красиво і рясно квітнуть, а також мають яскраво виражені частини (стебло, листя, квітку) і не потребують складного догляду. Найбільш повно цим вимогам відповідають бегонія вічноквітуча, герань зональна, фікус, бальзамін, клівія, які ми і рекомендуємо вирощувати у молодших групах. Щодо тварин, то найоптимальніше у ІІ молодшій групі утримувати акваріумних рибок родини карасеві (золоті рибки і прісноводні карасики), які мають чітко виражені ознаки і не вибагливі до догляду. Також рибки не бояться шуму і різких рухів дітей біля акваріуму.
У групі дітей 5-го року життя, на нашу думку, доцільно у куточку природи вирощувати декілька видів тих самих рослин, що й у попередній групі, а також рослини із дрібним листям (фікус бенджаміна, колеус, кампанула рівнолиста), щоб дошкільники навчалися порівнювати і бачити особливості представників флори. Із представників тваринного світу поряд із декількома видами золотих рибок, у кутку природи можна постійно утримувати птахів, таких як щиголь і чиж, або ссавців – морську свинку, кролика чи білку. На декілька днів, вихователь може у групу заносити жаб або бабок, щоб дошкільники ознайомлюватися із особливостями будови цих тварин, а також способами пересування і живлення.
Відповідно до вимог Базової програми розвитку дитини «Я у Світі» у групі дітей старшого дошкільного віку ми рекомендуємо утримувати ті рослини, які мають різні форми стебел, а також різні за формою і розміром листя та квіти, наприклад, декілька видів драцени, кімнатного винограду, циперус, аукубу тощо. Окрім акваріуму із холодноводними прісноводними рибками доцільно мати й акваріум із тепловодними, такими як гуппії, мечоносці, скалярії. Постійними мешканцями кутка природи дітей старшої групи можуть бути ссавці – білка, морська свинка, хом’ячок (сірійський або джунгарський), їжак звичайний, степова черепаха, а також птахи – хвилясті папуги і канарки. Із тимчасових мешканців можна утримувати мурах у формікаріях, ящірок у тераріумах, різноманітних комах в інсектаріях. 
Окрім групових куточків природи, на нашу думку, доцільно створити і загальний куточок, який слугував би для поповнення та зміни об’єктів у перших. Однак, незалежно від того, який це куточок природи, усіх його мешканців необхідно добирати і розміщувати відповідно до їх біологічних особливостей та потреб, але таким чином, щоб діти могли вільно підходити до них, спостерігати та доглядати за ними. 

Сучасною тенденцією екологічного дизайну кутка природи є створення об’ємно-просторових композицій, які нагадують природні ландшафти («Пустеля», «Гірський схил» тощо). Такі композиції утворюють ніби живі картини, в яких гармонійно поєднуються декоративні рослини та інші природні матеріали (каміння, кора дерев і т.п.). Ми вважаємо, що організація таких композицій надасть естетичного вигляду та декоративності як груповим, так і загальним куточкам природи, і тим самим сприятиме ознайомленню дітей із різними ландшафтами та екосистемами, оскільки їх можна використовувати як предметно-діючі моделі тих чи інших природних зон. Так, наприклад, у малоосвітлених місцях кутка природи можна розмістити флорації – скляні парнички невеликого розміру, в яких організувати «куточок тропічного лісу», який утворять вологолюбиві тропічні рослини, або розмістити колекцію сенполій. Звичайний акваріум доцільно поєднати із флораріумом (приміщення або його частина, обладнана спеціально для вирощування різноманітних рослин) і тераріумом за географічним та біотичним принципом, наприклад, берег струмка в індійських джунглях, де поряд із тропічними рибками і рослинами можуть жити деревні жабки, ящірки, молюски, прісноводні краби тощо. Безумовно, що така споруда потребуватиме ретельного підбору мешканців, але її використання сприятиме формуванню у дітей екологічних знань про різні природні угруповання. 

Російська дослідниця В.Ворошилова пропонує в екологічному вихованні дошкільнят використовувати екологічну кімнату, яка є досить новим елементом розвивального предметного середовища. Призначена вона для проведення комплексних занять з екології, самостійних дослідів та ігор. У ній знаходяться столи, сидячи за якими діти можуть малювати, ліпити, працювати з дидактичними матеріалами. Розміщення столів не повинно копіювати шкільний підхід – вони розташовуються по колу або літерою «П», тобто так, щоб педагог працював не «над», а «разом» із дітьми, що є дуже важливим для реалізації принципів суб’єкт-суб’єктної взаємодії, педагогіки співробітництва, діалогової форми навчання. За столами діти знаходяться лише тоді, коли виконують певну практичну роботу. Другий тип занять, наприклад, читання художньої літератури, може здійснюватися на дивані або безпосередньо на килимку [2].   

Відповідно до рекомендацій В.Ворошилової в екологічній кімнаті доцільно влаштувати виставки дитячих малюнків, поробок із природного матеріалу, книг природознавчого змісту, листівок із зображенням представників рослинного і тваринного світу, розмістити різноманітні колекції камінців, черепашок молюсків, насіння дикорослих і культурних рослин, сухого листя, кори, зразків ґрунтів, піску, глини тощо. Також тут можна облаштувати куток для «лабораторії», де діти перетворюючись в «учених», можуть знайти різноманітний природний матеріал для ігор, дослідів, спостережень та інших «досліджень». На нашу думку, в куточку «лабораторії» доцільно мати різні баночки, пластикові стаканчики, палички, трубочки, ложечки, поліетиленові мішечки, паперові смужечки, фільтрувальний папір, відерця із піском різної консистенції (крупний, дрібний, сипучий, сирий), різні види глини (біла, червона, голуба, чорна, розтерта в порошок, шматочками), ємкості з водою, яка час від часу замінюється, лупи, термометри, барометри. 
Окрім того, дослідниці В.Ворошилова та Н.Рижова рекомендують влаштувати в ДНЗ за наявності просторого і гарно освітленого приміщення з регульованим кліматом зимовий сад для вирощування екзотичних (тропічних) рослин: пальм, кавового дерева, лавра, цитрусових [2, 6]. Також учені пропонують у зимовому саду в напіввільному режимі або в спеціальних вітринах утримувати птахів. Ми цілком погоджуємося із цією думкою, оскільки організований таким чином зимовий сад може замінити групові об’ємно-просторові композиції, реалізуючи їх завдання. 
Для підтримання постійно підвищеної вологості в зимовому саду можна влаштувати міні-басейн із фонтаном або водоспадом. У водах цього басейну доцільно тримати золотих рибок, котрі є цікавим об’єктом для спостереження. Безумовно, зимовий сад вважається найбільш сучасною формою екологізації предметного середовища, проте затрата матеріальних коштів і праці для його утримання роблять використання цього компоненту предметного розвивального середовища в педагогічному процесі ДНЗ дуже нечастим.

Ділянка дошкільного закладу, особливо в умовах міста, – це місце для ігор, прогулянок і занять, безпосереднього спілкування з природою. Восени, взимку і навесні діти проводять на ділянці більшу частину дня, а влітку – увесь день. Тут під час ігор збагачується чуттєвий досвід дітей.  На ділянці дошкільників ознайомлюють із сезонними явищами і змінами у житті представників рослинного і тваринного світу, а також неживих об’єктів природи, організовують тривалі спостереження за ростом рослин і поведінкою тварин. Все це значно розширює світогляд дітей, збагачує їх знаннями про оточуючий світ, виховує у них бережне ставлення до природи й уміння бачити в ній красу.

Організовуючи ділянку ДНЗ, необхідно пам’ятати про те, що її озеленення має сприяти реалізації завдань програми, зокрема тому, щоб діти щодня мали можливість брати участь у вирощуванні рослин і спостерігати за ними. Саме тому на ділянці кожної вікової групи необхідно мати квітучі, декоративні, фруктові, ягідні та овочеві культури. У тих випадках, коли дитячий садок має достатню площу земельної ділянки, для дітей 5-го та 6-го років життя доцільно організувати квітник, город і сад.

На думку В.Ворошилової, на ділянці дошкільного закладу, окрім традиційного поділу на сад, город, квітники, на опорах із дерев’яних рейок або біля тіньових навісів доцільно розмістити ліани: дикий виноград, лимонник, клематіси і т.п., у поєднанні з камінням і пеньками [2]. Ми вважаємо, що компонуючи виткі рослини із каменями і корягами, необхідно враховувати особливості представників флори, а також колір і форму неживих об’єктів природи, гармонійно їх поєднуючи.

У природному заглибленні, де збирається вода, доцільно влаштувати водойму. Саме водойма, навіть і не дуже велика, стає головним елементом екологічного дизайну ділянки ДНЗ. Бажано, щоб вона мала обтічні лінії берегів, на яких би розміщувалися водяні й болотяні рослини, - наприклад, в умовах Сумської області на ділянці ДНЗ у водойму можна висадити місцеві види рослин, зокрема такі як частуха подорожникова, аїр, очерет, болотяні півники, а також декоративні – канни тощо. 
С.Ніколаєва рекомендує біля водойми розмістити іридарії – міні-садочки, в яких іриси займають до 80% від усіх рослин [5]. Також можна створити іридарій на основі лише дикоростучих видів. Сама ж водойма може бути заселена рибками місцевих водойм – карасиками, краснопірками, в’юнами, що надасть їй декоративності і сприятиме безпосередньому ознайомленню дітей із особливостями життя прісноводних риб.
Земля, викопана із котловану для водойми, може бути використана для влаштування рокарію – альпійської гірки, на якій можна вирощувати не лише альпійські рослини, але й інші мініатюрні види: очитки, каменеломки, сланкі флокси, низькорослі тюльпани, крокуси, ведмежі вушка тощо.   

Окрім названих об’єктів, С.Веретеннікова та С.Ніколаєва рекомендують влаштувати місце для спостереження за птахами, яких приваблюють на ділянку ДНЗ, так званий «пташиний стовп», до якого злітаються пернаті, щоб підживитися, перечекати негоду, або, навіть, вивести потомство [1, 4]. Організовуючи цей елемент ділянки, слід ураховувати місцеві види птахів. Так, у межах північно-східного Полісся доцільно облаштувати шпаківні для шпаків, а також синичники і годівниці для птахів, яких можна спостерігати у холодну пору року – чижів, щиглів, омелюхів, снігурів та інших. Ми вважаємо правомірною організацію такого компоненту предметного розвивального середовища на ділянці ДНЗ, адже він сприятиме не лише розширенню й уточненню знань дітей про птахів, але і виховуватиме у них бережне ставлення до цих представників тваринного світу, а також формуватиме природодоцільну поведінку як елемент екологічної культури особистості.

Необхідною умовою ефективного здійснення завдань ознайомлення дітей із природою є наявність на території ділянки дошкільного закладу екологічної стежини, яка виступає важливим засобом їх екологічного виховання. Створюють екологічні стежки з метою виховання екологічно грамотної поведінки дитини в навколишньому природному середовищі, розширення знань про природу і людину як невід’ємну частину довкілля, використовуючи їх для проведення навчальних екскурсій, прогулянок, масових заходів екологічно-натуралістичного спрямування, пропагандистської роботи з охорони природи.
Маршрут стежки проходить територією дошкільного закладу або ж у природних умовах (ліс, річка, поле, лука тощо) в тому випадку, коли дошкільний заклад розташований у сільській місцевості. Зазвичай її довжина залежить від розміру ділянки і різноманітності умов на ній. Саме тому, на нашу думку, необхідно виділити найбільш цікаві об’єкти екологічної стежки, пронумерувати їх і дати кожному із них назви. Такими об’єктами можуть бути як дикорослі, так і культурні рослини, мохи, гриби на живих і мертвих деревах, старі пеньки, мурашники, гнізда птахів на деревах, квітники, окремі квіти, місця скупчення комах, невеликі водойми, каміння тощо. Бажано, щоб біля кожного об’єкта стежини була виставлена табличка з назвою і короткою інформацією про нього. Окрім табличок можна використовувати символи (моделі), малюнки із зображенням об’єктів екологічної стежки в різні пори року, а також різноманітні природоохоронні знаки, які повідомляли б дітям правила поведінки у природі, ознайомлювали б їх із лікарськими рослинами та тими рослинами, які охороняються тощо.
Російська дослідниця проблеми екологічного виховання дошкільників Н.Рижова пропонує придумати «господаря стежки» або влаштувати конкурс серед дітей і батьків: хто запропонує на роль «господаря стежини» найбільш цікавого персонажа. За її твердженням, цей персонаж буде «допомагати» проводити заняття на стежці, і тому його можна зобразити на всіх табличках, але особливо важливо на першій зупинці (де він зустрічає дітей) та на останній (де він їх проводжає) [6]. 
Уздовж стежини можна посадити дерева і кущі характерні для місцевості, в якій розташований ДНЗ, що сприяло б ознайомленню дітей із різноманітністю рослинного світу. Так, у групі хвойних рослин для порівняння доцільно вирощувати ялину звичайну і блакитну, сосну звичайну, ялівець звичайний, смереку звичайну, модрину європейську, які мають схожість із листяними і хвойними деревами. Із листяних декоративних дерев бажано мати на екологічній стежині каштан, акацію білу, тополю пірамідальну (чоловічий екземпляр) тощо. 
Грамотно організована екологічна стежка дозволятиме реалізувати як завдання екологічного виховання, так і сприятиме оздоровленню дітей на свіжому повітрі, оскільки на ній можна проводити спостереження, дидактичні та рухливі ігри, театралізовані дійства, екскурсії і т.п.

Отже, продумане і організоване таким чином стаціонарне предметне розвивальне середовище сприятиме: по-перше, безпосередньому спілкуванню дитини із об’єктами природи, з однолітками і з дорослими, під час якого в неї виховуватимуться співчуття, співпереживання, почуття любові до природи і до красивих учинків у ній; по-друге, пізнанню дошкільником явищ і закономірностей життя природи через конкретні приклади росту і розвитку представників рослинного і тваринного світу; по-третє формуванню у дітей екологічної культури, як елемента загальної культури особистості.
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів означеної проблеми, подальшої розробки потребують педагогічні умови використання стаціонарного предметного розвивального середовища як засобу екологічного виховання.
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Резюме
В статье раскрываются особенности создания и использования стационарной предметной развивающей среды как средства экологического воспитания дошкольников. Обращается внимание на наполнение растениями уголков природы и участка ДОУ.
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Summary
The article reveals some features of creating and using of stationery developmental environment as mean of ecological upbringing in the kindergarten. Author pays a great attention to the aspect of using plants in stationery developmental environment.
Key words: ecological upbringing, mean, developmental environment, pre-schools.
